

東淨寺祈福鐘亭

鐘鳴重現安人心

亞洲 | 臺灣

正念勤修學與覺
精進力行菩薩道

攝影／顏婉婷

慈濟基金會為花蓮市東淨寺援建一座「祈福鐘亭」，歷經一百六十一天的工程，於10月16日竣工圓滿，正式移交給寺方。

東淨寺位於花蓮市花崗街，是日治時期鹽水港製糖株式會社社長荒井泰治興建，於1919年落成，當時名為大樹山東台寺，而寺旁另一座淨光寺，是日僧中島俊康於1916年建置完成。臺灣光復時，由

玉蓮寺優婆夷張六妹接管兩寺，並於1947年合併為一寺，定名為東淨寺，自此致力佛法弘揚，邀請諸多法師前來講佛法，於花蓮佛教界有著舉足輕重的影響力。

2024年4月3日，花蓮縣壽豐發生了芮氏規模7.2地震，不只造成花蓮地區多處建築物損壞，東淨寺寺內原本懸掛在大殿頂上，重達八百公斤的銅鐘，也因震波影響，

一陣劇烈搖晃後重砸落地，斷掉的鐵鏈從搖晃開的門縫中，順勢甩出大殿，滾落在大殿外，幸無傷及人命，也沒砸壞大殿門板。

地震發生後，慈濟基金會立即啟動關懷行動，動員職工、志工，配合政府開設避難收容中心，關心各地災情。當時，鄰近東淨寺的天王星大樓，嚴重受損並下陷傾斜，慈濟志工前往勘災，了解災情現況，也至東淨寺關心狀況，得知銅鐘毀損一事。當天午後，證嚴上人繫災情，臨時決定外出探視，也到東淨寺關心，真淨法師前來迎接，並表示除了寺院大鐘、物品掉落，人員皆平安。

真淨法師是東淨寺現任主持，對於慈濟志工的關心，總是非常客氣地表示無事，且當得知慈濟想為天王星大樓受災戶發放應急金時，欣然借出寺前廣場供慈濟使用。當慈濟得知真淨法師為了修復受損的寺院銅鐘，四處奔波尋找廠商未果，遂決定幫助東淨寺復原這口銅鐘，並委請中區慈濟志工洪武正承擔此項任務。其實，洪武正及陳麗秀夫妻，在4月3日花蓮大地震後，即刻起身回到花蓮，帶領中區

修繕團隊，投入勘災及災後修繕工程，並自5月8日起，又接續承擔起東淨寺銅鐘修繕工作。

洪武正多年來參與全球多起災後重建工程，尤其投入九二一災後重建，更能體解上人對重建工程的品質要求。銅鐘極為沉重，考量花蓮地震頻繁，再懸掛回大殿內，勢必加重寺院建築物的承载力，在與真淨法師討論後，決定將其移至戶外重建，以「祈福鐘亭」為理念設計，採用SRC工法，由四根鋼構白柱，屋頂採不鏽鋼加上銅瓦，可承受三千二百公斤重量，而鐘亭落腳



攝影／陳麗秀

10月

重要足跡

在大殿左邊的小池塘原址，伴著一棵高大的麵包樹，俯瞰花蓮市。

建造初期，上人至為關心，洪武正在報告第一版設計案時，細心聆聽每一細節，並再三叮嚀耐震度要足夠，於是洪武正細心琢磨，提出了變更設計。經過東淨寺真淨法師歡喜確認後，才開始施工。

當時洪武正接到任務時，心想：「這個工程不難。」按照過往的經驗，算一算約十五天就可以圓滿，沒想到真正結束，已過了五個月的時間。因為整個重建期間，設計圖

歷經兩次大幅度修改，施工期間，上人一再關心工程進度及施工的安全係數，像提到懸吊銅鐘的鋼鍊耐受度時，上人以兩手食指相扣，讓洪武正更加明白環與環之間的受力，一定要安全無虞。

又如鐘亭的屋頂，原本是不鏽鋼設計，上人輕輕問：「可以把它做得更好嗎？」於是洪武正多方尋問、討論後決定加上銅瓦，並請來古蹟修復瓦作司阜王榮貴負責施工。銅瓦文化創於歐洲，用於宮殿、教堂、名園，千年不壞，其工

法在日治時期傳入臺灣，銅瓦耐酸鹼，純銅含量達九九點九六，其中零點零四是磷，其功能會促使銅瓦長出銅綠，形成表面保護膜隔絕空氣接觸，在自然環境中至少可以維持二百年，減少維修困擾。另由瓦作匠師黃世芳進行銅瓦摺邊調整，摺成一個完美三角形，展現千鳥摺的難得一見工法。

當銅鐘吊上鐘亭後，上人看到照片中銅鐘的高度，又問：「這個高度，



圖片／陳麗秀提供



10月

重要人物

叩鐘時，頭部會撞鐘嗎？」為了再三確認，洪武正回到東淨寺，模擬人與鐘的高度，真淨法師更現場示範，並請洪武正回來代為向上人表達：「請法師放心！」五個月來，洪武正與陳麗秀夫妻，每天上午都會到現場監工，與施工廠商討論工程進度；在完成工地功課後，必定回到靜思精舍隨師，生活非常簡單，只有工地與精舍兩個行程。

「雖然只是一座鐘亭，我們卻從中學習到上人對『利他』作為的悲心與智慧。」陳麗秀銘記上人每每的叮嚀，都讓她一次次的體會，上人的教導都是從每一個力行的細節做起，近距離的隨師，讓她們鞭策自己更不能懈怠！

東淨寺祈福鐘亭，外觀簡約、

安全、俐落，銅鐘上刻著「聞鐘聲煩惱輕，智慧長菩提增，離地獄出火坑，願成佛度眾生」的叩鐘偈，輕輕一叩，鐘聲洪重如雷，讓聽聞者都能遠離煩惱，心生菩提。

慈濟與東淨寺的法緣，可溯及1961年，當時還未現出家相的上人，與修道法師離開臺中，輾轉來到花蓮，第一站落腳處即是東淨寺，進而結識了許聰敏老居士，爾後在花東輾轉一年多，不可思議的因緣成熟，為飄浮的生涯落下定點。六十多年來，上人始終惦念、且感恩東淨寺所促成的種種因緣，而身為弟子的慈濟志工，同樣承接這份法緣恩情，一念心只盼讓東淨寺鐘鳴再響、安定人心。（彙編／顏婉婷，資料提供林純霞）